
中共盐城市盐都区粮食局委员会文件
都粮委发﹝2017﹞8号
关于进一步加强基层党建工作的意见
为扎实推进“两学一做”学习教育常态化制度化，全面贯彻落实从严治党要求，充分发挥全区粮食系统基层党组织的战斗堡垒作用和广大党员的先锋模范作用，夯实党的组织基础和执政基础，以优异的工作业绩，迎接党的十九大胜利召开。经局党委研究，结合粮食系统实际，就进一步加强基层党组织建设工作提出如下实施意见。

一、指导思想

全面贯彻党的十八大会议精神，以省、市、区粮食工作会议精神为指导，不断深化思想、组织、作风、制度建设，坚持从实际出发，统一思想、凝聚力量、改革创新、务求实效，不断提高基层党组织和广大党员的创造力、凝聚力和战斗力，为我区全力构建“山清水秀”的政治生态和建设“强富美高”新盐都提供坚强组织保证。    

二、目标要求

坚持以“基层组织全面加强、基础工作全面进步、基本能力全面提升”为目标，通过“两学一做”教育、“三会一课”常态化等活动，不断增强基层党组织的凝聚力和战斗力，发挥广大党员的模范带头作用，努力使党的基层组织体系建设规范化、活动开展经常化、作用发挥最大化，不断提高全系统广大党员干部执行国家粮食购销政策的能力、加快经济发展的能力、服务农民的能力、依法办事的能力和维护稳定的能力。

三、统筹推进基层党建工作

（一）落实主体责任制度，全面推进基层党建工作再上新台阶。把基层党建工作作为评判党组织政绩的主要标准，增强基层党组织书记管党意识，落实管党职责，形成重视党建、善谋党建的良好氛围。落实“一把手”党建工作责任制，压紧压实基层党组织书记从严治党主体责任，建立“问题清单、责任清单、整改清单”，深入推进基层党建各项工作顺利开展，坚持从严要求加强基层党建工作，突出问题导向抓实基层党建工作。基层党组织书记要定期召开基层党建工作述职评议会，坚持每月主持召开一次党建专题会议，每季度至少组织召开一次工作例会，每年至少一次向区局党委述职基层党建工作。

（二）严格党内组织生活，有效增强基层党组织战斗堡垒作用。做好党员教育管理，以每月“党员活动学习日”要求为抓手，探索开放式、互动式组织生活，吸引广大党员主动参与，让组织生活在基层正常起来、认真起来、活跃起来。加强党组织制度建设，认真落实“三会一课”，原则上每季度召开1次党员大会、支部书记上一堂党课，每月召开1次支委会和1至2次党小组会，同时做好相关记录。推进“三会一课”制度化规范化，抓在日常严在经常。强化思想政治工作，探索建立健全谈心交流、关怀激励等制度，增强党组织的凝聚力和向心力。

（三）严明党内政治纪律，积极建设为农服务型党组织。严格贯彻中央八项规定和省、市、区十项规定，立足抓常抓长，全面深化“四风”整治，严格落实公务接待、会议、用车等制度规定，让清正廉政在粮食系统蔚然成风。全面落实党风廉政体责任，切实履行“一岗双责”，完善内控机制，强化制度的执行力，加大反腐倡廉力度，以落实党风廉政建设主体责任为牛鼻子，加强粮食系统党风廉政建设，建立班子成员向本级和上级党组织报告履行党风廉政建设责任制度，完善责任落实、检查考核、倒查追责制度，层层传导压力、分解责任。健全各单位、库点政务、财务公开等各项民主管理办法，落实民主生活会和民主评议党员等制度，保障党员群众充分行使建言献策、参政议政等民主权利。以创建基层为农服务型党组织引领基层党建工作，开展党员“红旗仓”创建活动和夏秋两季收购期间党员“佩党徽、亮身份、真情服务”三农等活动，不断强化基层库点的服务功能，更好地服务基层、服务农民。

四、组织保障

（一）强化党要管党政治责任。各党组织书记要把党建工作牢牢抓在手上，健全领导班子职责明确、任务具体、逐级负责、密切协作的责任体系，一级抓一级，层层抓落实。强化对基层党建工作的考核，把抓基层党建工作的实效作为考核党组织负责人特别是党组织书记的首要指标，全面推进基层党建工作常抓不懈。

（二）创造党建工作良好条件。建立基层党建工作经费投入保障机制，加大基层党建工作经费预算，增加对基层基础的投入，着力加强基层党组织活动场所建设，保证基层组织有人管事、有钱办事、有场所议事，为基层党组织开展党建工作创造良好的条件。 

（三）营造党建工作浓厚氛围。充分发挥报刊、省、市、区粮食局网站和微短信平台等媒体的作用，大力宣传推广基层党组织建设的好做法、好经验。

（四）区局党委将在近期组织人员，专项对基层党建工作进行督查，对党建工作落实措施不力等情况进行通报批评。
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