盐都区粮食系统安全生产大检查大整治
大落实专项行动方案
为认真做好冬季安全生产工作，防范各类生产安全事故，确保元旦、春节、两会等重点时段安全，根据区政府办《关于开展全区安全生产大检查大整治大落实专项行动的通知》（都政传发〔2017〕396号）要求，在全区粮食系统开展为期三个月的安全生产大检查大整治大落实专项行动。现就有关事项通知如下：

一、总体要求
深入学习贯彻党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢固树立安全发展理念，弘扬生命至上、安全第一的思想，在全系统开展安全生产大检查大整治大落实专项行动（以下简称“专项行动”），着力抓好事故隐患排查，集中整治一批安全问题，全面落实安全生产各项政策举措和冬季安全生产各项预防措施，有效防范各类生产安全事故，确保全区安全生产形势稳定。

二、范围及任务
（一）行动范围

专项行动覆盖全区所有粮油企业。突出建筑施工、储粮安全、熏蒸药剂、粉尘涉爆、职业健康、安全生产责任制落实、冬季安全生产措施落实，以及今年来各级检查发现的问题和近期各类事故暴露出的问题。

（二）具体任务
1.检查内容
（1）行业方面。按照“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的要求落实监管责任情况，冬季安全生产工作措施落实情况等。

（2）企业方面。安全生产法律法规、标准规程执行情况，“一必须五到位”落实情况、企业全员安全生产生产责任制落实情况，安全风险管控和全员、全过程、全方位隐患排查治理情况，冬季各项安全生产措施落实情况，安全生产应急管理情况，安全生产宣传教育培训等工作情况。

2.整治内容
重点整治企业主体责任落实不到位、安全生产规章制度不执行，安全风险辨识、分类分级管控和风险预警机制不规范、隐患排查不彻底，冬季安全生产防范措施不落实，现场安全管理、重大危险源管控、关键设施装置安全运行维护不到位和存在非法违法违章违规行为等问题。

（三）工作重点
1.规章制度与责任落实
（1）规章制度是否完善。粮食经营单位的安全生产规章制度是否完善，安全生产检查制度等各项制度是否完备并能得以执行。

（2）责任落实是否到位。粮食企业和单位安全生产主体责任是否落实到位；是否把安全第一、生命至上、保护职工人身安全作为最重要的职责；“打非治违”和隐患排查整治是否取得实效；是否把安全生产工作放在重中之重的位置来抓；责任制和事故责任追究制度是否落实到人；各类防范措施是否落到实处；是否做到监管工作全覆盖。

（3）应急机制是否健全。粮食经营单位是否建立应急预案；预案是否经过演练；能否在遭遇突发事件时，及时启动应急预案；一旦发现隐患能否及时预警；安全信息交流是否畅通；动员能力与物资储备是否可靠。

2.生产安全

生产经营各个环节是否符合安全生产的法律、法规、标准、制度的要求；生产作业是否有章可循；操作规程是否得到全面执行；安全责任是否明确；人员上岗前是否经过全面培训；作业前是否制定工作方案；保护措施与救援机制是否到位。

3.消防安全
(1)粮食经营单位是否建立健全包括消防安全责任制在内的消防工作机制；作业人员是否都经过安全生产和消防知识培训；与消防部门的联系和争取指导是否到位；是否严格按照要求配齐消防设施及相关器材并可正常有效使用；安全出口及疏散通道是否符合要求；救援线路是否设计合理。

(2)是否对库区动火、用电作业及火源管理有严格的规定，并认真执行；是否存在电器设备及线路老化、破损和搭设不合理的情况；配电箱的配置与管理是否规范；是否定期巡查；是否杜绝库区吸烟等严重违规现象；是否有防止将任何火种带入储粮区的制度和切实措施；库区内是否存在无关的易燃物堆积且未及时清理的情况；库区周边火源及易燃物是否存在威胁；是否采取措施予以监控防范。

(3)粮食加工车间的粉尘处理和防爆措施是否落实；作业电器是否存在易发火花、静电隐患等。

4.防汛安全
是否做好防汛各项物质及措施准备；是否提前将位于水患区的粮食转移至安全地带；重点储备粮库有无准备防范意外粮食水湿的储粮防霉剂；是否与气象、水文等部门建立密切的联系制度，及时了解和防范重大危险源和潜在的洪涝隐患。

5.设施设备安全
粮食仓库是否存在危房或有坍塌的隐患；基础设施、技术装备是否存在隐患；运转操作、管理使用是否正常；是否按规定保养、检修；是否匹配企业生产要求；对粮食收购现场和粮食进出仓等作业是否有安全生产的工作方案；是否存在超设计容量、超设计高度装粮，以及“危仓老库”未经维修加固和安全鉴定就装粮的情况；是否存在未经有资质单位设计、施工、鉴定，私自进行仓房改造，特别是违规加设仓内隔墙等情况；是否存在机械设备带病运行、人员未经岗前培训无证上岗、登高或进出仓粮面作业不系安全带（绳）和无安全带（绳）系留装置等情况；是否对重要部位设置了安全专员监护；危险位置是否加装安全防护栏并保证有效，高空过道是否稳固安全。

6.药剂安全
药剂使用登记制度是否落实；是否药帐相符；药剂的采购、运输、装卸、使用以及残渣处理等是否严格按照《粮油储藏技术规范》执行；是否配备和使用符合要求的防护面具；熏蒸作业是否严格执行操作规程及有关规定；是否私购熏蒸药剂；是否存在库存药剂；是否到区局申报备案。
7.储粮安全
是否存在发热粮、高水分粮、严重虫粮未及时处理情况；是否有不同品种、不同年份、不同等级粮混存的情况；保管员和主管领导对储粮安全的例行检查和记录是否符合规定。

此外，还要检查粮食经营单位领导带班和巡查值班制度是否落实；是否对外包作业和出租仓房等薄弱环节加强管理，设置了专人监督检查；出租仓是否影响仓房结构及消防安全，是否影响其他仓房储粮安全。粮油化验室是否建立健全实验室安全管理制度；是否严格执行实验室有关安全操作规程；对于化学试剂、供电线路、消防设施等重点环节的管理是否符合相关安全要求。

三、组织方式

（一）企业持续自查。各单位要立即组织开展全员、全方位、全过程的安全生产自查自纠活动，按照相关制度规定、规程规范和技术标准，对每个环节、每个岗位、每项安全措施落实尤其是事故易发的重点场所、要害部位、关节环节开展全面彻底、周密细致地检查，及时发现不安全因素和事故隐患，列出清单，建立台账，立即整改，对发现的重大隐患和需要一定时限整改的隐患要立即落实整改方案，做到措施、资金、时限、责任人、预案“五落实”，并将自查整改情况于2017年12月15日前上报区局执法大队。

（二）区局督查督导。这次区安委会将对本系统内安全生产大检查的落实情况进行抽查，区局将组织检查组进行“家家到”督查、督导。

四、工作安排
（一）全面动员阶段（2017年12月1日-12月10日）。各单位要召开会议，进行周密动员部署，做到方案措施细，任务要求清，落实责任严。

（二）检查落实阶段（2017年12月11日-2018年3月11日）。各单位要围绕冬季安全、重点时段应急值守等关键节点，开展全面检查和专项检查，紧盯重点区域、重点部位以及风险高、隐患多的单位，紧盯存在的突出问题和未落实的安全生产重要政策措施，坚决打击各类违法违规行为，落实工作举措，有效防范各类事故的发生。区局结合2017年安全生产年度考核、元旦、春节、两会等重点时段，组织开展安全生产巡查、督查活动，推进大检查大整治大落实。

（三）总结提高阶段（2018年3月12日-3月20日）。各单位要对专项行动开展情况进行认真梳理总结，特别是要对发现的问题隐患进行全面系统地分析梳理，提出加强安全监管、落实安全责任的对策和措施，研究制定改进安全生产工作的长效机制，及时将大检查大整治大落实专项行动总结报区局执法大队。

五、工作要求
（一）认清形势，压实责任。要充分认识做好安全生产工作的极端重要性和现实紧迫性，切实增强忧患意识和责任意识，进一步增强政治自觉和行动自觉。要始终绷紧安全生产这根弦，决不能有丝毫懈怠、决不能存丝毫侥幸、决不能留丝毫死角，必须细而又细、实而又实地抓牢安全生产各项工作，努力为粮食发展提供和谐稳定的环境。各单位负责人要以对人民群众生命财产安全高度负责的态度，始终做到如履薄冰、如临深渊，始终把责任扛在肩上，切实承担起企业主体责任，坚持抓常抓细抓严，带头落实好各项部署举措，确保专项行动取得实效。

（二）强化领导，迅速推进。此次专项行动由区安委会统一领导，区局负责粮食系统具体组织工作。各单位要结合本通知和单位实际迅速召开会议进行动员部署，抓紧抓好落实。

（三）全面排查，大力整治。各单位要组织精干力量，深入一线，检查企业存在的问题和隐患。要对今年安全生产大排查大整治发现的隐患和问题进行“回头看”，逐一检查，举一反三、抓住不放，实行检查、整改、验收闭环管理。要坚持边查边改，对检查出的问题隐患要建立台账，详细记录隐患排查整治情况，逐一落实隐患整改责任，逐一进行验收复查，确保隐患及时得到有效治理。各单位要将检查发现的重大问题及时上报区局。

（四）加大力度，严格执法。专项行动期间，对因责任不落实、整治不到位、措施不得力导致发生的生产安全责任事故，加大处罚和责任追究力度，对企业和相关责任人从严从重严肃追究责任。

（五）加强宣传，营造氛围。各单位要加强对专项行动的宣传，做到人人皆知。要充分利用各种媒体，采取多种形式，加强冬季用火、用电、用气、消防、交通等安全知识和逃生自救常识宣传，进一步增强职工安全意识，提高避险减灾技能。要建立健全举报奖励机制，动员企业职工和群众举报各类事故隐患和违法违规行为。

（六）强化值守，超前防范。各单位要严格执行重点岗位24小时值班制度，确保值班人员坚守岗位、履职尽责。要加强恶劣天气监测预警，广泛进行安全提示，做到早预警、早准备、早防范。要进一步完善应急预案，组织开展有针对性的应急演练，做好装备、物资、队伍等各项应急准备工作，确保一旦发生险情能够及时、科学、有效处置，减少事故损失。

区局将本次专项行动开展及完成情况，纳入对各单位年度安全生产目标责任考核的重要内容。

请各单位12月11日起，每周五上午下班前报送动态信息和典型案例，每月报送一次专项行动进展情况和统计表（见附件1、2），2018年3月23日前报送专项行动工作总结。（联系人：黄帅，电话：17768226823，邮箱：ydlsjhs@163.com）

附件：1.大检查大整治大落实行动发现问题隐患情况表   

2.重大隐患问题和严重违法行为统计表

盐都区粮食局

                            2017年12月6日



