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为依法保护村集体和村民合法权益，有序推进乡村振兴， 提升基层自治能力和自治水平，现就村集体经济组织理事长（村民委员会主任）出庭应诉工作作出如下指引。
一、本指引适用于盐都区范围内村集体经济组织（村民委员会）为被告的民事诉讼案件出庭应诉工作。
二、本指引所称村集体，包括盐都区村集体经济组织、村民委员会、村小组等。 
三、村集体经济组织理事长（村民委员会主任）出庭应诉是指村集体经济组织（村民委员会）按照诉讼要求出庭参加法院案件审判活动的行为。
四、对于涉及村集体所有的土地、自然资源、其他财产等重大集体利益，生态环境保护，社会关注度高或者可能引发群体性事件的案件，村集体经济组织理事长（村民委员会主任）一般应当出庭应诉。人民法院认为有必要的，可要求村集体经济组织理事长（村民委员会主任）出庭应诉。
五、村集体经济组织（村民委员会）在涉及以下类型案件时，村集体经济组织理事长（村民委员会主任）原则上不得缺席:
（一）诉讼标的1万元（含）以上的案件；
（二）村集体在答辩中自认明显不利事实的案件；
（三）可能存在串通或提供虚假证据或隐匿、毁灭证据情况的案件；
（四）可能形成示范性作用的案件；
（五）本区范围内有重大影响或者群体性的案件；
（六）其他可能产生重大影响的案件。 
六、村集体经济组织理事长（村民委员会主任）是出庭应诉的第一责任人，对村集体涉诉案件应在法定期限内做好组织答辨、履行举证责任等出庭应诉工作。
七、村集体经济组织理事长（村民委员会主任）应诚信诉讼，积极保护集体财产和村民合法利益。
八、村集体经济组织理事长（村民委员会主任）原则上应当出庭应诉，有下列情形之一的，可以不出庭应诉：
（一）不可抗力；
（二）意外事件；
（三）需要履行他人不能代替的公共事务；
（四）无法出庭的其他正当事由。
区法院需对村集体经济组织理事长（村民委员会主任）不能出庭的理由以及证明材料进行审查。村集体经济组织理事长（村民委员会主任）如有正当理由不能出庭，应当委托熟悉情况的村干部或律师等代理人出庭应诉。
九、村集体经济组织理事长（村民委员会主任）在区法院引导下做好下列出庭应诉工作：
（一）庭审前，认真研究案情、收集证据及其他有关材料，熟悉相关法律规定；组织相关人员或者委托代理人作好出庭应诉准备；在法定期限内向区法院提交答辩状、证据、身份证明材料等。
（二）庭审中，应当配合区法院查清案件事实，按照法庭要求举证、质证、陈述、辩论，不得拒绝回答审判人员问题，不得未经法庭许可中途退庭；积极协助配合区法院依法开展调解工作，促进案结事了。
（三）涉及村集体经济纠纷案件时，与区农业农村局、区民政局案件建立信息互通机制。
十、区法院发现村集体经济组织理事长（村民委员会主任）存在土地承包、补偿款分配、财务收支、公章使用等村务管理不规范行为，应及时发出司法建议。
十一、区检察院对村集体涉诉的案件审理全过程实施法律监督。对在办案中发现村集体经济组织在土地承包、补偿款分配、财务收支、公章使用等方面有管理漏洞的，应及时发出检察建议。
十二、区司法局应加大乡村公共法律服务的力度，依法开展公证、一村一法律顾问等免费基层法律指引服务，促进村集体应诉水平的提升。
十三、区农业农村局、区民政局可根据工作安排和需要，组织村集体负责人学习本指引相关内容，并将村集体负责人出庭应诉工作情况纳入年度村（居）绩效考评。 
十四、区纪委、区监委对村集体负责人出庭应诉情况进行监督检查。
十五、村集体经济组织理事长（村民委员会主任）诉讼败诉责任追责的范围：
（一）因不履行法定职责或者不正确履行法定职责导致案件败诉的；
（二）因未在法定期限内提交证据，无正当理由拒不参加庭审活动、调解活动等应诉工作不当导致案件败诉的；
（三）其他因故意或者重大过失导致案件败诉，造成严重后果的；
（四）造成村集体经济组织（村民委会员）重大经济损失。
违反本指引，构成违法违纪的，依法由相关部门追究责任。
十六、本指引自发布之日起施行。
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